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Aufgabe 1 (Unterlösungen) (4 Punkte)

Wir definieren wie in Lemma 6.21

Sφ = {v | v ∈ C(Ω) ist eine Unterlösung in Ω und v ≤ φ auf ∂Ω}.

Sie zeigen: Sind v1, v2 · · · , vk in Sφ, ist

v = max{v1, v2, · · · , vk}

auch.

Aufgabe 2 (Barriere) (8 Punkte)

Sie zeigen Lemma 6.22: Sei Ω ein Gebiet in Rn und L einer Operator gegeben wie in
Bedingung 6.1. Seien aij, bi und c Cα-Funktionen in Ω für ein α ∈ (0, 1), c ≤ 0 in Ω.
Seien f ∈ L∞(Ω)∩Cα(Ω), φ ∈ C(∂Ω) und uφ die in Lemma 6.21 definierte Funktion.
Für einen Punkt x0 ∈ ∂Ω existiere eine Barriere-Funktion wx0 ∈ C(Ω)∩C2(Ω), d.h.,
die die folgenden Eigenschaften

−Lwx0 ≥ 1 in Ω,
wx0(x0) = 0,
wx0(x) > 0, ∀x ∈ ∂Ω\{x0},

erfüllt. Dann gilt
lim
x→x0

uφ(x) = φ(x0).

Der Beweis ist ähnlich wie den Beweis für Theorem 5.18.

Aufgabe 3 (Differenzquotient ) (4 Punkte)

Sie zeigen Lemma 6.26: Es seien k eine positive Ganzzahl, u stetige Funktion in Ω
und Ω′ ⊂⊂ Ω.

1. Falls u ∈ Ck,α(Ω), dann ∂hl u ∈ Ck−1,α(Ω′) und

|∂hl u|Ck−1,α(Ω′) ≤ C|u|Ck,α(Ω)

für alle |h| < dist (Ω′, ∂Ω), wobei C > 0 nur von n, k und α abhängig ist.



2. Es gelte ∂hl u ∈ Ck−1,α(Ω′) mit

|∂hl u|Ck−1,α(Ω′) ≤M

für alle |h| < dist (Ω′, ∂Ω) und l = 1, 2 · · · , n. Dann u ∈ Ck,α(Ω′) mit

|u|Ck,α(Ω′) ≤ CM,

wobei C > 0 nur von n, k und α abhängig ist.
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